

建筑工程管理质量的影响因素及应对措施研究

周耀勤

(定远县住建局保障房管理服务中心, 安徽 定远 233200)

摘要:经济的迅猛发展使建筑工程数量与日俱增,不断满足人类的生产和生活需求。建筑工程为人类带来一些便利。科学技术的不断提升使建筑行业发生显著变化,尤其是计算机技术和网络信息技术得到广泛应用。随着科技的进步,加强对建筑工程施工管理质量控制措施的研究具有重要意义。但是目前施工企业开展工程项目管理时还存在一些问题,这些问题不仅会影响工程质量,而且会造成较大经济损失,因此需要采取科学、有效的措施解决这些问题,从而确保整个工程项目顺利完成。本文对建筑工程管理质量的影响因素及应对措施进行研究,以供相关人员参考。

关键词:建筑工程;质量管理;改进措施

中图分类号: TU71 **文献标志码:** A



在建筑工程开展过程中,建筑企业工程管理水平的高低,与工程质量有直接联系。同时,建筑企业是我国市场经济体系的重要组成部分,对推动社会经济健康发展具有十分积极的意义。所以建筑企业为取得更好的经济效益与社会效益,需要强化建筑工程的管理质量。这是一个漫长而又艰巨的工作,工程管理涉及面较广,涵盖工程项目的各个环节,包括设计、施工、竣工验收等。但是从目前来看,很多建筑工程在管理方面还存在一定问题,需要进一步解决。

1 工程管理内涵

从整个现代化工程项目建设和施工管理角度来看,它的建设过程较为烦琐,同时直接决定建设管理工作的复杂程度。由于工程项目建设存在诸多问题,致使企业整体经营效益产生负面影响,甚至有可能使项目失败。在工程项目建设施工过程中,一定要注意加强各方面管理工作之间的统筹和合作,保证科学、高效地利用好各个方面的资源。其中,工程项目管理是一项复杂且系统的工作内容,涉及多个方面的影响因素,因此必须开展工程管理,对各个环节进行合理控制与协调,从而有效提升整个工程项目的经济效益以及社会效益。

2 施工管理的重要性

工程项目建设管理工作要求管理人员必须严格遵守项目建设管理工作内容与原则,制定与此施工内容相适应的管控措施,管理好建设过程,促进工程项目

整体综合效率。当前,多数工程建设项目开始注重工程施工管理工作,同时效果良好。做好建筑工程管理工作的重要性在不断突出,不仅可以实现工程质量安全保障目标,而且能为企业创造更多经济效益与社会效益。但由于受各种因素影响,许多建筑施工单位仍然存在一定问题,导致工程项目质量无法得到有效保障。因此,相关人员需积极采取应对策略解决这些问题,确保各项工作有序开展,为整个建筑事业的发展奠定基础^[1]。

3 影响建筑工程管理的因素

3.1 机械设备因素

现代化工程项目建设行业已经逐步进入机械化生产阶段,在日常工程项目建设工作中,许多专业的机械设备将被频繁应用。若机械设备运行情况较差,不仅会对各道工序整体施工质量与效率产生直接影响,而且对工程项目管理工作的实施造成较大障碍。因此,在现代建筑施工管理中,施工单位应高度重视工程机械设备的应用问题,为工程施工活动提供良好支持。为确保施工现场有条不紊,需做好工程机械的安装和调试等各方面的基础性工作,保证机械设备可以发挥最大价值与作用。但是,从当前我国部分建筑企业来看,人们对工程机械的使用现状并不理想,存在较多不足,这就需要相关管理人员结合工程建设实际情况进行分析研究,针对其不足制定合理、有效的应对措施,提高工程机械的工作效率。

3.2 人为因素的影响

工程项目尚未正式开始建设时,施工单位在岗前没能统一培训现场施工人员,且多数施工人员缺乏应有的安全防范意识。这些因素导致工程施工人员对安全事故缺乏足够认识和了解,进而使他们无法有效开展相应的安全生产活动,另外工程施工现场危险源较多。这些因素对工程施工人员以及整个工程建设造成很大威胁和影响,因此,加强施工现场安全管理工作非常有必要,能确保施工作业顺利开展,减小发生安全事故的概率。实际开展施工工作时,不规范操作的情况经常发生,无论是工程项目管理人员,还是现场施工人员,都需高度重视。当前很多施工管理组织机构不完善,我国部分建筑施工企业还没有形成完善的施工管理体系,导致其缺乏有效的管理制度,进而无法实现对施工作业人员的合理管控。同时企业对施工安全管理工作缺乏足够重视,导致其监督力度不足,监管方式较为单一,致使企业内员工的安全意识淡薄,无法有效保证工程施工质量。企业本身未对工程施工现场危险源因素进行充分把握和关注,由此使工程施工活动陷入被动。施工人员缺乏安全意识及风险意识,导致安全事故频发,给人们的生命财产安全造成较大威胁。上述问题都是人为因素对建筑工程质量带来的影响所致^[2]。

3.3 施工材料因素

作为工程项目施工中的管理人员,要恰当选择施工材料,对其进行合理规制十分有必要,从而使工程项目建设工作保质、保量且顺利进行。这就要加强对施工材料管理与控制的力度。其中,最关键的是要对施工材料采购环节进行监督和管理。从目前来看,在我国工程项目施工过程中,所用材料的类型较多,而且不同工程所用材料有所不同。在购买材料进行实际施工时,受采购人员自身素质水平差等影响,各类施工材料在质量上不达标。因此就会导致材料浪费现象发生,不仅给企业造成一定经济损失,而且严重影响工程项目施工进度以及施工安全问题。

3.4 管理制度和管理流程的影响

建筑工程项目施工工作要想顺利进行,必须在管理机制和管理流程监督管理下进行。如果没有有效的工程项目管理措施对其实施全面监管和控制的话,整个建筑施工项目都将受到影响甚至破坏。因此,为提升建筑工程整体施工水平,便要求建筑工程必须从各个方面进行科学管理和监督。在整个建筑施工中,施工管理是一项十分重要且复杂的系统工程。同时在目前建筑工程施工管理工作过程中,其施工技术并没有

相对完备的管理机制与策略。同时,在实际施工过程中,会受到多种因素的影响。因此,要加强对施工人员综合素质的培养力度,从而使整个工程的管理水平得到进一步提升,不断提高我国建筑工程的整体施工水平^[3]。

4 提高建筑工程管理质量策略

4.1 合理管控施工原材料

在工程项目建设施工过程中,建筑原材料在工程管理中起到多方面作用,使施工控制发挥最大化作用,管理人员要对每个环节实施质量管控。目前我国建筑行业发展十分迅速,各类大型建设项目层出不穷,因此导致工程施工问题时有发生。在这些建筑工程中,建筑材料是其主要组成部分,本身具有一定危险性,一旦发生安全事故,将给经济带来严重损失,给社会带来不良后果。从目前来看,我国建筑领域的发展速度较快,但是从整体上看,仍有很多不足,其中最为明显的就是对建筑原材料质量不够重视。最为常见的就是一些不合格材料,导致建筑施工安全无法得到保障。这就要求施工单位必须加强详细勘察,做好施工中各种材料的选用与运用,确保各种建材的适当配合,满足工程施工需求。此外,对各种新型建筑材料的研发需从实际情况出发,不能盲目跟风,这样不仅不利于工程整体效果,而且会导致资源浪费严重。因此,以建筑原材料为研究对象,对其进行质量控制,应对建筑领域中材料市场的具体条件进行分析,考察材料性能及价格,了解各种建筑原材料综合性价比。此外,要严格检测建筑材料,避免部分有质量缺陷的物料进入施工现场。除此之外,要根据现场实际情况制定相应的管理措施,同时将其落实于整个施工过程中,避免给施工质量带来负面影响。在此基础上,要做好建筑工程项目的各项管理工作,包括采购环节以及安装过程等。在具体实践过程中,应建立完善的管理体系和制度体系,以此提升工程的整体管理水平,进而保障建筑产品的高质量水平。在此基础上,应对各种施工材料进行管理,需要建立新的管控流程与标准,融入现代信息技术,同时应在大量知识储备的推动下,实现大数据的信息共享,使原料的特性及基本参数得到综合分析与控制,尽量减小材料发生故障的概率,从而为后续施工工作质量管理打下良好基础^[4]。

4.2 制定完善的施工管控方案

为确保建筑工程项目施工工作得到全面及平稳开展,每个施工单位都应该在工程施工工作开展前,制定相对完备的施工控制方案,把每项施工细节和要点

均完整地标记于施工管控方案中,只有如此,才能对整个项目起到强有力的保障作用。随着建筑行业的不断发展,我国对建筑施工技术提出更高要求,建筑施工管理难度越来越大。在具体进行施工管控工作时,有关工作人员应根据工程建设实际,为整个工程项目建设提供辅助作用。此外,要对施工阶段各环节存在的风险因素加以重视,并制定针对性较强的预防对策与控制措施,保证工程施工质量达到预期效果。有关管理人员应将项目的综合建设情况综合化,改善工程项目施工工作在正式进行前的准备和布置工作,由此深度解决施工过程中可能存在的质量缺陷,方便采用更加科学的方法,更加有效地采取对策与预防措施,确保工程项目建设全过程的安全开展。还应做好工程施工前期管理工作,包括项目规划方案制定以及技术选择等方面,为后续建筑工程施工提供一定技术支持,促使其整体质量水平得到进一步提升。同时,要积极加大对现场管理的力度,保证施工现场的人员和装备等资源得到合理使用,从而使所有的施工作业都有序进行,避免各类安全事故发生。此外,要加强对施工现场的监督,对现场各个环节的工作重点进行严格控制,及时排除各种隐患,从而保证建筑工程整体质量水平得到提升。

4.3 强化施工管理工作力度

编制施工方案时,需要管理人员对现场进行监督、控制,提供适当、有效的信息,还需要对现场施工人员自身行为进行科学、合理规范,有效避免安全问题带来较大的影响与冲击。随着我国建筑行业不断发展,建筑项目越来越多,为提高建筑工程整体质量水平,保障人们的生命安全,施工单位应该积极采取有效措施,将施工现场管理作为重要内容,切实解决施工现场存在的各种安全隐患问题。对建筑施工企业来说,它自身需要加强对施工现场管理工作的综合和深入研究和分析,利用合理、科学的手段,保证工程施工进度,同时使工程质量等有相应改善,这样才能让工程施工企业更好地为社会做出应有的贡献。此外,应做好施工项目的进度管控工作,只有这样才能最大限度减小因施工进度出现偏差而给整个工程施工带来不良影响。在实际建筑工程施工管理过程中,有关施工单位要结合建筑工程自身特点和要求,对管理手段进行不断优化和创新,同时应以此为基础,应用多种先进技术,从根本上确保建筑工程的整体质量水平得到提升,有效避免因材料性能及质量问题导致工程施工缺陷情况的发生。

4.4 加强工程设备管理

建筑工程企业对工程设备进行管理,不仅能使各类工程机械设备的管控效率大大提升,而且能使现场

施工人员的工作技能水平得到有效提升,进而对建筑工程项目的高效施工起到支持作用。在此背景下,需多方面着手,强化施工现场工程机械设备的管理,对工程施工质量的提升提供强有力保障。对场地内工程机械设备类型、命名、参数信息进行详细记录,便于对工程机械设备进行统一管理计划。此外,应该注重工程机械设备日常维护保养以及故障排查等工作。必须做好施工现场工程机械设备的管理组织和设计工作,建立合理、切实可行的管理制度等,确保工程施工活动正常、有序进行。此外,应严格按照相关标准要求实施各项管理工作,确保机械设备安全、稳定运行。各个施工部门以及施工人员对机械设备管控工作都有清晰而直接的指导,应定期对施工设备进行检测和维护,完善各类机械设备的基础设施配置。应该重视施工现场机械巡视检查工作,确保各项施工技术措施有效落实到位,避免出现安全隐患问题。需调研现场工程设备巡检作业流程,全面考虑设备的运行是否达到安全标准。在此基础上,应做好施工现场机械维修服务管理工作,确保机械设备正常运行。在实践中,应加强对施工现场机械使用情况的监管,及时查漏补缺,避免安全事故发生,确保工程施工质量与效率^[5]。

5 结束语

综上所述,为持续提升房屋工程项目施工质量,满足广大人民群众对现代化房屋建筑提出的各种要求,为人们提供舒适、安全的生活,必须对建筑工程施工中存在的问题进行有效解决。在建筑施工过程中,工程管理是非常重要的环节,直接决定整个建筑工程的最终质量。因此,只有将工程管理工作做好,才能确保建筑的整体性能与水平得到有效提高。建筑业必须树立正确的工程管理意识,不断提升建筑工程施工管理质量和水平,切实规避各类因素给工程项目建设施工工作带来的不利影响,综合强化对建筑工程实施全过程科学管理,从而保证工程建设各项目标得以顺利实现。

参考文献

- [1] 张华富.建筑工程管理的影响因素及应对措施[J].居舍,2022(3):148-150,174.
- [2] 成恩浩.装配式建筑工程管理影响因素及应对措施研究[J].陶瓷,2021(11):123-124.
- [3] 艾江云.影响建筑工程管理的主要因素及应对措施[J].散装水泥,2021(4):57-59.
- [4] 王艳飞.建筑工程管理的影响因素及应对措施[J].住宅与房地产,2021(5):146-147.
- [5] 周薇,王继斌.建筑工程管理的影响因素与应对措施[J].大众标准化,2021(7):169-171.